

一架高台一场戏

——“河湟文化”看西宁系列报道之三

冬日的乡村别有一番氛围和景象。

1月15日,当清晨第一缕阳光洒在湟中区拦隆口镇千户营村的大地上,万物就在阳光中苏醒了,此时,在村里一家农户的门口,已经聚集了很多人,有人在屋外的炉子里添柴,有人负责架起高高的铁架子,有人则忙着准备材料……心灵手巧的民间高台艺人们正在用自己的双手搭建出一台台别出心裁的高台。春节的脚步越来越近了,你们喜欢的千户营高台社火要来了。

一方水土养一方人,你了解家乡的千户营高台吗?

千户营高台特别火!火在哪儿?千户营高台社火是繁盛的民俗文化中一颗璀璨的明珠,是我市国家级非物质文化遗产代表性项目,千户营高台以“高、悬、奇、妙”为特点,独特的表演形式已经火了600多年。

高台是让更多人看得见的表演。每一年高台表演的场景历历在目,浩浩荡荡的高台队伍一出场就吸引了无数人的目光,这项“空中杂技”所到之处无不让观众啧啧称奇。街道两旁挤满了观众,一些家长将孩子举过头顶,大家纷纷举起手机拍照,定格精彩瞬间。

千户营高台社火有啥内容?耳熟能详的戏剧故事和神话传说都是高台社火创作的土壤。“千户营高台作为我市传统的民俗文化,大约在明朝洪武年间传入河湟地区,它集绘画、剪纸、刺绣、木雕、音乐、文学于一体,具有浓郁的地方色彩,其制作工艺美观奇妙、高低错落、结构奇特、疏密得当、造型优美、形式各异。”千户营高台协会会长陈虎邦向记者介绍道。

春节要社火是村里的头等大事,每家每户都积极参与,村里的老奶奶虽然干不了体力活,但是却有剪出漂亮花的好手艺,这装扮高台的花花草草很多都出自村里老人们的手笔,有手艺的出手艺,有力气的出力气,全村上下一派热火朝天的景象。

高台手艺人胡玉明说:“一架高台最少也要20多个护台人,19架高台就是近四百人,这么庞大的队伍需要密切的协同配合,每个环节都很重要,一架高台把所有喜欢高台社火的人都绑在了一起。”

说话间,已经绑到了孩子上台的时间了,第一次上台的4岁小男孩吓得哇哇大哭,而一旁已经有了三年上台经验的6岁男孩丝毫不惧,反而有点漫不经心的味道。

“今年我们制作的高台最多的可容纳7个孩子,整体高度也达到了七八米,我们一般将4至6岁的孩童装饰成戏剧人物或者神话人物,巧妙固定在主杆、分杆所需位置上,并将露出的固定物用彩带、花草及其他道具进行遮掩和装饰,看似玄妙其实并不危险。”胡玉明站在高台下向记者一一介绍。

锣鼓一响,粉墨登场。高台社火表演形式灵活多样,不需要固定舞台,以列队表演最为见长。

可以原地360度旋转的高台是今年的亮点。从靠人抬到用车推,再到如今我们看到的这台安装了方向盘可以旋转360度的高台,高台的制作工艺也在推陈出新。一代又一代的高台手艺人将这项传统非遗技艺玩出了新高度。“高跷”与“高台”,一文一武,一动一静,可谓是湟中社火中的一对艺术“奇葩”。

其实最初的高台只有两三台,如今达到了19台之多,那么这19台高台社火有啥?不卖关子了,咱们就随记者抢先去看一下吧。

高台社火队伍中哪支高台要打头阵?这自然是高台《魁星点元》。据村里的老人回忆,自打他们记事起,这“魁星”高台的位置就从未撼动过,其余的高台则是每年都有变化。魁星,又名奎星,神话中主宰文运兴衰之神,亦被奉为中华民族的“文学之神”,“魁星”高台,旨在祝愿青年学子们刻苦攻读,得中高魁。如果家里有孩子要考学,这魁星高台势必必看一看的;紧随“魁星”高台之后的就是《月老赐婚》《牛郎织女》《麻姑拜寿》《麒麟送子》……社火中的中式浪漫有多美?让这些高台告诉你。寿星、五路财神、文昌帝君、包公、赵公明、法海……这些神话传说故事中的人物也将在今年的社火表演中一一亮相。

新时代赋予高台以新的内容。随着村里年轻人的加入也带来了属于年轻人的创意,高台社火在他们手中变成了一场巨大的“Cosplay”秀,传统和现代元素碰撞出了不一样的火花。值得一提的是,中国梦主题的高台也成了今年的最大看点。“非遗的薪火相传和与时俱进在千户营高台中得到了充分的展现,让非遗文化‘活起来’是我们这些非遗手艺人存在的意义,高台的‘火种’我们想一代一代传下去。”采访中陈虎邦开心地说道。

(记者 王琼)

品味河湟文化

城西区文化科技卫生“三下乡”活动启动

本报讯(记者 张国静 摄影报道)1月17日,城西区彭家寨镇刘家寨村新时代文明实践站人头攒动、热闹非凡,城西区文化科技卫生“三下乡”文化进万家暨文明新风培育主题活动正式启动。

活动在舞蹈《同心共筑中国梦》中拉开了帷幕。随后,快板《弘扬文明新风 助力乡村振兴》、越弦《我们的社区美如画》、红歌《红旗飘飘》、街舞表演《金蛇狂舞》……一个个精彩的节目轮番上演,其中还穿插了移风易俗知识问答、游戏环节,吸引了众多村民热情参与,更是将活动的气氛推向高潮。一曲歌舞来自群众,又走向群众,欢快的旋律和朴实的歌词,展现了新时代农民积极向上的精神风貌和对美好生活的向往。

作为三下乡活动的重头戏,科技、卫生等相关宣传活动也在如火如荼地进行中。辖区13家区直单位积极发挥职能优势,结合自身工作特点,利用现有活动阵地,设置展板展台,发放宣传资料,集中开展政策理论宣讲、科学知识普及、文体科技旅游、医疗卫生服务、法律咨询服务等志愿服务活动。现场村民朋友们排队领取春联、手工艺品、答题竞猜小奖品等宣传物资,感受到了来自社会各界的温暖与关怀。同时,来自省、市书法家协会的书法爱好者们,搭台铺纸、挥毫泼墨,为村民送去了新春祝福。

文化科技卫生三下乡活动,是有效推进乡村全面振兴的实际行动,也是夯实农村精



神文明建设工作基层基础的具体举措。今年,随着城西区文化科技卫生“三下乡”文化进万家暨文明新风培育主题活动拉开序幕,“三下乡”主题活动将紧密结合移风易俗、新时代文明实践,做到常下乡、常在乡、常

惠民,切实把文化大餐送到百姓心坎、把科普知识带到群众中来,把义诊药箱背进千家万户,推动三下乡活动向纵深拓展,让活动成果更多更好更持久地惠及群众,积极推进乡村振兴、深化移风易俗、建设宜居宜业和美乡村。

城北区“三下乡”活动 将温暖送到群众家门口

本报讯(记者 小蕊)带着温暖、带上祝福,把贴心的服务和精彩的文化“大餐”送到群众家门口。1月20日,城北区二十里铺镇二十里铺村文化广场上热闹又喜庆,以“大力培育文明新风 推动乡村全面振兴”为主题的城北区2025年“三下乡”文化进万家暨文明新风培育主题活动启动仪式拉开帷幕。

随着欢快的音乐声响起,一场精彩纷呈、暖心提气的文艺演出拉开序幕。舞蹈《和谐盛世》、歌曲联唱《幸福中国一起走》、青海平弦《移风易俗树新风》等节目轮番上演,具有地方特色的节目唱出了美好新生活,舞出了乡村新风尚,赢得台下观众阵阵掌声。

台上热情洋溢,台下村民汇聚,感受着“三下乡”带来的热闹与温暖。“马上就过年啦,这副春联送给您,祝您一年更比一年好!”书法爱好者们现场挥毫泼墨,一副副充满墨香的春联让广大村民感受到了浓浓的年味。广场上由区委政法委、区委统战部、区司法局、区农业农村局、区卫生健康局等14家单位干部职工组建的志愿服务队“摆摊设点”,为村民们带来科普宣传、惠农政策解读、爱心健康问诊和法律咨询等服务,让前来参加活动的村民“收获满满”。活动中青海省药品检验检测院、青海省高速公路运营管理有限公司等12家文明单位充分发挥文明单位示范带头作用,积极开展科普宣传,并向各镇(街道)捐赠价值3.2万元的米面油、棉被、体育器材、书籍等爱心物资。

城北区将以此次活动为契机,坚定信心、实干争先,在全区持续营造关注农业、关心农村、关爱农民的浓厚氛围,把文化大餐送到基层一线,把科普知识带到田间地头,把健康服务递进千家万户,以实际行动为乡村振兴赋能助力,奋力绘就“三农”发展新图景。

“大寒”变“大暖”,最高温11℃!

本报讯(记者 宁亚琴)这还是“不出手”的四九寒冬吗?1月20日,“大寒”节气至,但西宁并不寒冷,虽然当下处在四九时节,但西宁却开启升温浪潮,当日全市最高气温达11℃。根据市气象台预报,受冷空气影响,未来三天西宁最高气温维持在10℃以上。

1月20日,西宁天气晴朗,气温继续回暖,最高气温的回升尤为显著。阳光普照下的午后更是暖意十足,不少人脱去厚重的羽绒棉服,换上了春秋季节的大衣外套。“受高空暖脊、地面热低压和白天太阳辐射共同影响,西宁气温刷新新高度,20日16时西宁市国家站最高气温达到6.8℃,城北区最高气温出现在西川中学11.2℃,城东区最高气温出现在

北山美丽园10.9℃,城中区最高气温出现在南川公园9.9℃,城西区最高气温出现在湟水河林场9.3℃,是2025年以来最热的一天。”市气象台预报员王镜说,需要注意的是,由于最高气温的回升力度比最低气温大,因此多地昼夜温差会逐步拉大,白天暖意十足,但一早一晚气温低迷,提醒公众早出晚归需及时添衣保暖,谨防感冒。

此外,据市气象台数据:预计1月21日~23日西宁市天气晴朗,气温较高,市区最高气温维持在10℃以上,三县区最高气温将达到8℃~10℃。

1月21日~23日西宁市国家站具体预报:1月21日:西宁,晴,气温-8℃~9℃,东南

风1~2级;大通,晴,气温-15℃~7℃,偏西风2~3级;湟源,晴,气温-13℃~8℃,偏西风3~4级;湟中,晴,气温-9℃~6℃,偏西风2~3级。

1月22日:西宁,晴,气温-7℃~8℃,东南风2~3级;大通,晴,气温-13℃~6℃,东南风2~3级;湟源,晴,气温-11℃~7℃,偏东风3~4级;湟中,晴,气温-8℃~5℃,偏东风1~2级。

1月23日:西宁,晴转多云,气温-6℃~9℃,东南风2~3级;大通,晴转多云,气温-12℃~7℃,东南风3~4级;湟源,晴转多云,气温-11℃~7℃,偏东风2~3级;湟中,晴转多云,气温-7℃~6℃,偏东风1~2级。